Úvodní slovo k výstavě v galerii Pop Art Café, v Liberci, 20. 4. 2012

Když vejdete do galerie a je tam nepořádek, natrefili jste buď na výstavu současného umění, nebo na rekonstrukci. Umění se ale pozná, bývají u něj popisky. Občas však dojde k omylu: vloni se svět bavil agenturní zprávou o německé uklízečce, která v Dortmundu vyčistila dílo ,,Když začne prosakovat strop“ od Martina Kippenbergera a způsobila tak škodu 800 000 EUR. V roce 1986 se na Düsseldorfské akademii umění stal obětí úklidu ,,Mastný kout“ od Josepha Beuyse. Pan Beuys byl za 2. světové války odevden na východní frontu, kde padl do sovětského zajetí a trpěl velikým hladem. Přežil a od té doby měl rád tuky. Čím více, tím lépe. Výpověď Mastného koutu tedy byla velmi silná, ale divák musel znát kontext. Bez souvislostí to byla jenom práce pro uklízečku. 
O Jitce Navrátilové nemusíte vědět vůbec nic a přece nebudete cítit potřebu její malby setřít hadrem. Dýchají organicky, jako by do tohoto světa patřily už několik set let a jen nějakým zázrakem za tu dobu nestačily potemnět. Není to náhoda – letmý polibek vrtošivé můzy, ale výsledek dlouhodobého cílevědomého snažení, precizního zvládnutí řemesla, důkladného studia prací předchůdců – a ten šmrnc? To je koření talentu. 

Malby z vystaveného souboru ,,Jaro zuří“ (protože sníh se nechce dát) vypadají, jako by to byly drobné výřezy, jež zachycují několik tahů štětcem z díla mistrů ze 16. století, jejichž rozměr se kouzlem zestonásobil do metrové délky. Přesto to nejsou nahodilé střípky, ale vyzrálá a vyvážená díla, kde nic nechybí a především nepřebývá. 

Jedna věc je na vystaveném souboru velmi zvláštní: vůbec se tu neuplatnila černá, přesto malby září živelným světlem. Vyjádřit jas bez černé, bez kontrapunktu, je husarský kousek, jenž svědčí o sebevědomí autorky. 
Souboj kypícího jara a vzdorujícího sněhu je mezi obyvateli mírného pásu (kde se střídají nápadná roční období) hluboce zakořeněný motiv, v němž se promítá ještě univerzálnější souboj života se smrtí. A smrt nemusí být temná, může se odít do sněhobílého šatu. 
Smrt jednoho života může být začátek nového žití.
Přeji vám silný zážitek.

Ivan Větvička, volný novinář

